

抓落实,要“坚决有力”也要“认真探索”

新华社记者 朱基钗

学习手记

“十五五”开局之年,经济社会发展任务十分繁重,走好未来五年“关键时期”,纷繁世事多元应。

开年的中央纪委全会上,习近平总书记部署推进全面从严治党,着重强调了“三个更加”,首要的就是——“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署”。

“坚决有力”,格外鲜明,掷地有声。

去年底的中央经济工作会议上,总书记也提出明确要求:“定了就要落实,各级各部门都要有大局观、执行力。”

维护党中央权威和集中统一领导,是具体的而不是抽象的。党中央定了的事、作出的重大决策部署,就要坚决有力落实,这是一条根本要求。

落实要深入,认识先深化。

丹麦首相: 美“接管格陵兰岛”意图仍未改变

据新华社奥斯陆1月15日电(记者 张玉亮 姚雨璘)哥本哈根消息:丹麦首相弗雷泽里克森15日表示,丹麦与美国官员的会谈“并不轻松”。尽管丹麦方面已明确拒绝,但美方“接管格陵兰岛”的意图仍未改变。

弗雷泽里克森在一份声明中说,丹麦和美国已同意成立一个工作组进行磋商,但这并不能改变一个根本事实:美方希望接

马克龙: 首批法国士兵已抵达格陵兰岛

新华社巴黎1月15日电(记者 乔本孝)法国总统马克龙15日表示,法国决定参与由丹麦在格陵兰岛发起的“北极耐力”军事演习,首批法国士兵已抵达格陵兰岛,未来几天还会有更多法国士兵前往。

马克龙在位于法国南部城市伊斯特尔的空军

管格陵兰岛的野心依然存在”。她强调,保卫和保护格陵兰岛“是整个北约的共同关切”。

丹麦外交大臣拉斯穆森和格陵兰自治政府外交部长莫茨费尔特14日到访美国,并与美国副总统万斯、国务卿鲁比奥会晤。拉斯穆森在会晤后强调,丹麦和美国之间就格陵兰岛问题存在“根本性分歧”。

马克龙在一份声明中说,丹麦和美国已同意成立一个工作组进行磋商,但这并不能改变一个根本事实:美方希望接

基地向法国军队发表新年致辞时说,法国和欧洲应持续在利益受到威胁的任何地方保持存在,既不升级冲突,又要在尊重领土主权问题上毫不妥协。

法国总理勒科尔尼14日在回答国民议会质询时说,美国总统特朗普对格陵兰岛的企图是“认真的”,对此不能掉以轻心。

乡愁中藏着“金山银山”

湖南日报全媒体评论员 朱永华

重庆合川女孩“呆呆”一句“有人来帮我按猪吗?请你吃刨汤饭!”的邀约,成就了2026开年的首个网络奇观。从线上“病毒式传播”到线下数千人竞相奔赴,一场原生态的“刨猪汤”宴,不仅让这个小小山村车流绵延、摆出千人流水席,更沸腾了无数人心中沉寂的乡愁。

令人称奇的是,湖南株洲等地跟进的“杀猪宴”同样汇聚了不少人气,引来参与者如潮。看似是偶然的“出圈”和不厌效仿、复制的追逐,实则在揭示一个潮流和风向:那些寄托着集体记忆的乡村场景,正从朦胧的情愫,蜕变为一座座蕴含物质与精神双重价值的“金山银山”。

显然,一场“刨猪汤”宴,人们在乎的不只是碗中鲜美的肉汤,更是那份可触

摸、可参与的情感体验。人们从四面八方赶来,挽袖按猪、灶下添柴、土坪聚餐,全身心沉浸于一场真实的乡土仪式。它标志着当下消费需求的深层变迁,那就是从对物质功能的追求,转向对情绪价值、文化认同与精神回归的渴望。它所唤起的是邻里互助、分享收获的喜悦,以及根植于农耕文明的集体记忆。乡愁,由此从个人的怀旧,升华为具有巨大市场撬动能力的“体验经济”与“场景经济”。

互联网的赋能,重构了这份乡愁价值的转化路径。一条短视频,可以瞬间击穿地理与信息的屏障,将一处偏僻村落的民俗,推送到具有巨大需求的“长尾市场”。流量如潮水般涌来,如何将其从一时的爆红转化为长期的流量,则考

验着智慧与定力。可贵的是,合川当地文旅部门迅速以“服务者”姿态入场,协调资源、维持秩序,甘当“配角”与“陪练”。他们敏锐地将偶发事件“IP化”,计划推出“刨猪汤节”,推动流量红利沉淀为地方文化品牌。其用意是通过专业规划与持续运营,让“网红”变“长红”,最终惠及民生。

放眼更广阔的乡村,越来越多的地方正意识到,最宝贵的资源或许不是山水本身,而是山水所承载的乡愁记忆与情感连接。挖掘这座“金山银山”,意味着要对乡村文化基因进行创造性转化,将乡愁母题转化为可体验、可消费的文化产品。其带来的回报也是双重的:直

观上看,是游客涌入带来的住宿、餐饮、特产销售等“金山”,拉动乡村产业振兴;更深层地看,则是文化自信重建、社区凝聚力增强、游子归乡意愿提升等无法估量的“银山”。

当然,热潮之下也需要保持一份清醒:过度商业化与表演化,会抽空那份最动人的真诚,让情感体验沦为空洞的套路。成功的开发,必须建立在尊重乡土肌理、保障村民主体地位、维护文化原真性的基础之上,让游客尝到地道的“农家味”、感受到不变的“人情味”。

从合川的“刨猪汤”到湖南的“杀猪宴”,我们清晰望见乡村发展的一条新路径:留住乡愁,发掘其价值,我们将收获物质与精神价值的双重财富。

记住那位为民奔腾的 “马背上的女县长”

汉源客

1月14日,新疆维吾尔自治区农产品品牌建设与产销服务中心主任贺娇龙同志因公殉职,不幸离世,年仅47岁。

一袭红衣、策马雪原,曾是贺娇龙最鲜明的标签。白雪茫茫的北疆草原上,那道飘爽的身影,如同一簇跃动的火焰,点亮了无数人的屏幕,也让遥远边疆的风土人情走进了大众视野。

如今,身影已逝,但人们记住了一位基层干部扎根边疆、为民策马奔腾的模样。

贺娇龙的“走红”,不只是流量的眷顾,更是实干者赢得的民心回响。当互联网成为连接城乡的重要纽带,她没有囿于办公桌后的传统节奏,而是跃上马背、走进镜头,以最鲜活的姿态为边疆代言。雪原策马的飘爽背后,是旅游兴县的迫切期盼;直播镜头前的娓娓道来,承载着让老乡生活更加美好的朴实心愿。

她大公无私,将直播所得悉数投入

公益;她俯身田间地头,让边疆的瓜果、牛羊肉跨越万水千山,摆上千家万户的餐桌;她倾听民声疾苦,把群众的愁事、难事记在心头、落到实处。“怎么有效怎么干,怎么实惠怎么来”,这般不慕虚功、唯求实效的作风,正是老百姓最喜爱的干部模样。

作为一名曾任新疆昭苏县副县长的女性干部,贺娇龙展现出了柔而不弱、韧而不屈的独特力量。她以马背为办公桌,以草原为直播间,打破了人们对女性岗位角色的刻板想象。她的成功,不止于推广了一方好物,更在于传递了一份坚定信念:为民的真诚与担当,无关性别,只关初心。她虽然离去,但那抹雪原上的红衣倩影,将永远鲜活在人们的记忆里,成为一曲悠远而温暖的牧歌。

(作者单位:江苏省徐州市沛县融媒体中心)

AI引入病历系统 利弊边界要分清

许朝军

近日,在香港举行的高山书院十周年论坛上,国家传染病医学中心(上海)主任张文宏就AI医疗应用表达观点称,把AI引入病历系统不利于年轻医生的成长,医生需要训练专业诊断能力。

自2025年初DeepSeek诞生后,不少医院将大语言模型引入院内系统,辅助医生调取资料、提炼病历,并给出一定的病情分析、诊断辅助。AI引入病历系统日渐成为医疗机构争相借鉴的改革方向。但与通用大模型不同的是,引入医院的大模型进行了更多保证信息安全、保证数据质量的训练和设置,因而从理论意义和操作角度而言,AI引入病历系统无疑有利于提升病历质量、减轻诊疗负担、提高诊疗效果。

但AI引入病历系统并非有百利而无一弊。正如张文宏医生所担忧的:一名医生若从实习阶段就未经完整的诊断思维训练,直接借助AI获得结论,将

导致其无法准确鉴别AI诊断的正误。这种能力的缺失,是隐藏在技术便利背后的深层隐患。也就是说,AI带来的快捷高效诊疗体验,更可能让医疗人员滋生“科技依赖症”与专业发展惰性,这不仅不利于年轻医疗人员的专业化成长,一旦依赖成风,更会直接威胁诊疗质量与患者生命健康安全。

再先进的智能技术,终究只是医疗辅助工具,绝不能替代专业的人力诊疗资源。毕竟AI诊疗的发挥,离不开能源支撑与海量数据供给分析,而生命个体的复杂性与特殊性,远非“修机器”那样可绝对复制、可直接参考。因此,对于AI在医疗工作中的应用须持以理性态度:既要善用其技术成果,也要正视其潜在风险;既不能因盲目引入而陷入依赖,也不能视若洪水猛兽“一棍子打死”。应正视其利弊,找到“技术赋能”与“人才培养”的最佳结合模式。

(作者单位:河南省禹州市教育体育局)

近日,辽宁省营商环境建设领导小组办公室印发《2026年优化政务环境行动方案》,其中提到取消12345热线语音导航、直接接入人工服务,推动12345热线智能化建设,提升数据分析、预警监测、辅助决策等功能。

日常生活中,人们遇到公共服务、消费权益维护等各种问题时,往往求助于拨打12345热线。但在拨打热线电话后,大家常常需要先听一段冗长的语音导航,接着再根据提示按键选择相应服务,费时又不便。

而取消12345语音导航、直接接入人工服务,可免去大众这种烦恼。2025年6月23日国务院办公厅出台关于进一步规范和提升12345热线服务的意见,强调“提升12345热线接办质效”。近年来,多地着手全面优化12345热线,包括让求助者无需经历繁琐的语音导航和按键选择、可直接与人工座席沟通,群众对此拍手称赞。

毫无疑问,取消12345热线语音导航服务、直接接入人工座席,能带来多方面好处,主要体现在提升服务效率、改善用户体验、优化资源配置和增强精准服务。如此能够进一步提升“接诉即办”质效、强化诉求解决能力,当然受欢迎。

当然,取消12345语音导航,绝非先进技术。这是根据实际情况做出的积极调整,体现了以人民为中心的服务理念,同时也为政府其他职能部门的政务服务提供了重要参考,值得肯定。

(作者单位:山东大学)



中国汽车工业协会14日发布数据显示:2025年,我国新能源汽车产销量均超1600万辆,新能源汽车国内新车销量占比突破50%。

中国新能源汽车连续十余年稳居产销量全球第一,这份成绩单并非偶然的数字跃升,而是产业生态、政策引导、创新驱动与市场根基协同发力的必然结果。在全球产业变革的浪潮中,中国新能源汽车的欣欣向荣,本质上是一场精准把握趋势、持续深耕积淀的产业突围。

(图/文 朱慧卿)

加大结构性货币政策工具支持力度

据新华社北京1月15日电(记者 吴雨)1月15日,中国人民银行副行长邹澜在国新办举行的新闻发布会上介绍,根据当前经济金融形势需要,中国人民银行将推出八项政策措施,提高银行重点领域信贷投放的积极性,加大结构性货币政策工具支持力度,进一步助力经济结构转型升级。

一是下调各类结构性货币政策工具利率0.25个百分点。各类再贷款一年期利率从目前的1.5%下调到1.25%,其他期限档次利率同步调整。

二是合并使用支农支小再贷款与再贴现额度,增加支农支小再贷款额度5000亿元,总额度中单设一项民营企业再贷款,额度1万亿元,重点支持中小民营企业。

三是增加科技创新和改造再贷款额度并扩大支持范围,将科技创新和技术改造再贷款额度从8000亿元增加至4000亿元至1.2万亿元,并将研发投入水平较高的民营中小企业等纳入支持领域。

四是合并设立科技创新与民营企业债券风险分担工具,将此前已经设立的民营企业债券融资支持工具、科技创新债券风险分担工具合并管理,合计提供再贷款额度2000亿元。

五是拓展服务消费与养老再贷款的支持领域,结合健康产业认定标准,适时在服务消费与养老再贷款的支持领域中纳入健康产业。

七是会同金融监管总局将商业用房购房贷款最低首付比例下调至30%。

六是拓展服务消费与养老再贷款的支持领域,结合健康产业认定标准,适时在服务消费与养老再贷款的支持领域中纳入健康产业。

八是鼓励金融机构提升汇率避险服务水平,丰富汇率避险产品,为企业提供成本合理、灵活有效的汇率风险管理工具。

据新华社北京1月15日电(记者 吴雨)1月15日,中国人民银行副行长邹澜在国新办举行的新闻发布会上介绍,根据当前经济金融形势需要,中国人民银行将推出八项政策措施,提高银行重点领域信贷投放的积极性,加大结构性货币政策工具支持力度,进一步助力经济结构转型升级。

据新华社北京1月15日电(记者 吴雨)

1月15日,中国人民银行副行长邹澜在国新办举行的新闻发布会上介绍,根据当前经济金融形势需要,中国人民银行将推出八项政策措施,提高银行重点领域信贷投放的积极性,加大结构性货币政策工具支持力度,进一步助力经济结构转型升级。

据新华社北京1月15日电(记者 吴雨)

1月15日,中国人民银行副行长邹澜在国新办举行的